

城市清潔計劃(3)



這次清垃圾計劃說好是早上八點開始，我們的司機上班前繞過去看，已經滿滿都是小孩，而且大家早上六點多就來排隊了，司機很緊張來敲我的門：Dr Lien，最好趕快去！



我們租了一個大音響，我開始告訴小孩子這個計劃所要傳遞的訊息



首先我先解釋台灣有多遠，我告訴他們我坐飛機加轉機共三十個小時，他們還是沒概念，我告訴他們，現在是早上八點，可是我在台灣的家人已經快要吃晚餐了，然後我指著大大的太陽，告訴他們太陽這麼大，可是也快照不到我家，可見很遠，從他們驚訝的眼神，好像不知道世界上有這麼遠的地方，不過既然我是很多小孩子一輩子第一個看到的黃種人，就算聽不懂也該知道我來自很遠很遠的國家。

我又告訴他們這些衣服是台北的教會送的，這些一箱箱的衣服在船上漂了三個月，代表遠方不認識的人的關心和愛心，最後呢，就是教小朋友「不要隨地亂丟垃圾」的觀念，在我身旁的牧師把我的法文發成摩西語 (Moree, 當地方言)。



和第一個小朋友合影



因為人實在太多，我們把他們分成四區進行。



因為有警察幫忙所以還算有秩序。



發衣服€1



和憲兵照相，最右邊的是本市的衛生官員。



短短的兩個小時，我們把六十箱的衣服都發完，一件衣服換三袋垃圾，大家很興奮的把四區的垃圾集中，要看看到底這座垃圾山有多大。



後面的小孩還依依不捨在旁邊看



和垃圾山合照



這些黑色的塑膠袋，每袋裡面滿滿的都是塑膠袋，衛生官告訴我：這些塑膠袋造成很多民眾養的羊死亡，因為這裡的羊都是放在路上走，隨便吃，因為路上太多這些東西了，所有很多羊吃了就噎死了。



卡車來了



小朋友開始幫忙丟垃圾上車



這次的工作可以說是都是靠小朋友幫忙，我們這次的活動選在本市的第六區，他們告訴我，現在這一區已經找不到垃圾了，我不知道這樣的清潔可以維持多久，不過我覺得更重要的是讓小孩子學到一些事情。



這時候接近中午，我的很多工作人員都先走了，剩下很多小孩和我

一起丟垃圾上車



小孩的動員力相當可怕，如果有多一點衣服，這個城的小孩可以把全城的垃圾清光，我有把握。



小朋友丟到車上垃圾，丟的很起勁，越丟越興奮。



幾分鐘就滿了一車，這樣一台卡車，我們總共花了四趟才載完所有的垃圾。



我們在城外找到地方先埋起來，接著我要和一個貝南（鄰國）的商人聯絡，把這些塑膠袋變成工藝品。



這次的活動，總算圓滿結束，本來只是去市政府報備，因為他們很有興趣所以一直強調要和我合作，最後變成了他們的一項業績，也因為這樣，帶來了許多方便，例如：集會遊行的公文、憲兵、警察的安排、卡車的安排，都是他們幫忙。

這次總共發動的六間教會，約二十個教會的年輕人來幫忙。有一個記者來訪問，三家廣播電台報導，其實，事情做好比這些報導更重要，在這裡出名有點可怕，現在只要團裡的警衛來敲我的房門我都會覺得害怕，因為想來聊天、看看「黃種人」的訪客實在太多了，他們不管認不認識你、不管有沒有先約好、不管你有不是在休息

或工作、隨時會來團門口會客的大樹下等你。

因為身分是外交替代役，工作上有點外交使命的成分在，我都會忍著疲憊外交一下，有朋友告訴我，雖然醫團在這裡很久，本市也還有不少人不知道這裡有台灣的醫師在服務，不過經過這次媒體攪和一下，知道的人越來越多了。

開始這個工作，是因為許多人的確沒有錢買衣服，過去有慈善團體送衣服，結果衣服送不到窮人手中就被拿去賣了，加上這個城市也的確有夠髒，可以把兩件事結合在一起，又幫自己的國家宣傳了一下，是我沒有想到的事情。

我常在想台北的朋友真是可愛：只聽到我來非洲，就衣服一箱箱的寄來，當初也沒有告訴他們什麼計劃或是方案，也許就是一個阿沙力的念頭：「寄去一定有用的！」，一箱海運郵費台幣一千元上下，一箱接一箱，共寄了六十箱。台灣實在相當富裕，我們用不到的東西，這裡的許多人只能用想的用夢的，然後禱告上帝希望有一天可以得到，我很感謝上帝聽到他們的祈禱，從這麼遠的地方派人寄愛心來，我也很感激台灣朋友的慷慨，就是這句：「寄去一定有用的！」讓我得到許多資源去幫助這裡的人，而不需要寫長篇的計劃書到處請求遊說。

今年的聖誕節，台北有許多間教會已經在討論，預備一起寄更多的衣服來，預計約三百箱衣服，因為衣服搭船要三個月，所以八月底前就會行動，在今年的聖誕節，除了給更多小朋友、更多家庭這份台灣來的聖誕禮物外，我要用這些衣服再做一些事 - 更大的事情，我還在想。

[回特別報導](#)